



不要让孩子变成“沉默婴儿”

□ 袁修美

梁先生和妻子都在研究所工作，所里科研工作繁重，二人的事业心又重，所以就推迟了好几年才要孩子。孩子生下后，梁妻就毅然断了奶，用奶粉喂养孩子，不久，她便恢复了工作，孩子则是托有点耳聋的外祖母照看。几个月过去，梁夫妻感到他们的决定很不错，母亲将孩子带得很好，孩子很少哭闹，别人也都夸这个孩子乖。但渐渐地，梁先生觉得孩子似乎“乖”得有点异常，一天到晚表情漠然，反应迟钝。和妻子商量后，就将孩子带到医院检查，但并未发现器质性疾病。这样的情况算不算病呢？研究人员将这样的婴儿称为“沉默婴儿”。近年来，这种“沉默婴儿”有增多趋势。

“沉默婴儿”不善于用表情和啼哭来表达自己的情感、饥饿和其他不适，即使饥饿、身体有病，大人也不易察觉，直接影响营养摄入和疾病的早期诊断，往往会导致体格发育迟缓，智力发育低下。

造成“沉默婴儿”的原因很多，最主要的是育儿环境不良，尤其是母婴间缺乏感情交流。科学研究证实，母亲和婴儿间可以通过视觉、触觉、听觉、嗅觉等感觉相互影响，尤其是触觉，对婴儿早期生理发育方面起着促进作用。触觉能刺激早产儿分泌某些足月儿才能产生的激素，促进早产儿吸收营养成分，弥补他们尚不健全的吸收功能。长期观察发现，婴儿意图约80%是靠身体动作表达出来的。母亲接触婴儿时间的长短，与日后的智力发育有着密切关系。

有的人认为，婴儿不会看，听不懂，无法进行感情交流。其实，婴儿刚出生一个月便会对母亲笑，已具有“对话”能力。美国心理学家哈洛曾用幼猴进行试验，证明了这一观点。哈洛把出生不久的幼猴放在有两个假母猴的环境里。这两个猴妈妈，一个是由钢丝做的，手里拿着奶瓶，起名为“钢丝妈妈”，另一个是由毛皮和棉花做的，可以给幼猴以温暖，哈洛给它起名为“绒布妈妈”。幼猴总喜欢依偎在柔软、温暖的“绒布妈妈”的怀里，只有肚子饿的时候才去找冰冷的“钢丝妈妈”。幼猴长大以后，回到猴群中间，性格孤僻、呆板，显得极为冷漠，适应能力极差。等到它怀孕生产后，一点也不会照顾自己的后代。有人对在孤儿院长大的孩子经过观察和对比研究，发现孤儿院出来的孩子也比较孤僻、冷漠、不合群。

这两项研究充分说明婴幼儿和母亲的关系是感情发展的源泉，人的行为、语言和感情只有在交往中才能逐渐培养起来。不善于交往的“沉默婴儿”长大后往往表现出离群、孤僻、不习惯交流的弱点，容易得“儿童孤独症”，影响一生。

还有一些年轻母亲因为工作、社交、家务等种种原因，无暇与孩子亲昵、玩乐。研究人员的告诫值得她们重视：只有加强母婴感情交流，才能避免“沉默婴儿”的发生。产后尽早（产后1小时后）让孩子吸吮自己的乳头，这对双方都有好处。近20年来，中外心理专家研究发现，孩子出生后第一个小时是敏感期，是确立母子感情联系的最佳时期，应使新生儿及早获得“物质和精神食粮”。母亲喂奶，抚摸或抱孩子，逗孩子说笑，甚至换尿布时接触孩子臀部皮肤等，均是增强母子感情，帮助孩子逐渐学会建立“人际关系”的重要途径。对他们的生理、心理的发育和智力发展有着重要影响。为了后代的健康，所有做妈妈的都要尽量与自己的孩子多接触，给他们以宝贵的感情“营养”。

帅气的军装风

军装风当道，如何穿得帅气？军装风中的迷彩图案本身比较花俏，所以在搭配上尽量选择其他简单的单品来搭，既不失个性，也不会使视觉效果过于杂乱。（迷妹）



乐活·养生

我们的波士顿蜜月之旅

文/图 刘汝彬



新婚燕尔，我和妻子开始了美国的蜜月之旅。经过十五个小时的长途飞行，跨越太平洋，我们终于踏上了这块既熟悉又陌生的大陆。十五天的旅程，我们在东海岸游历了纽约、波士顿、华盛顿三个主要城市。纽约大都会的繁华喧嚣、灯红酒绿；首都华府的庄严神圣、气势恢宏；波士顿港的恬静淡雅、浪漫小资……三座城市有着迥异的风格，令人流连忘返。其中，我印象最深的是美国“自由精神”发源地波士顿。

1620年，载有102名清教徒的“五月花号”大帆船在波士顿的普利茅斯港靠岸，成为美洲大陆的第一批移民，建立起美洲大陆的第一个殖民地马萨诸塞。1775年，莱克星顿的一声枪响，拉开了7年独立战争的序幕，波士顿人开

始自称“自由之子”为了独立和解放而战斗。波士顿作为美国历史的“活化石”，即使已过去了几百年，它也历久弥新，屹立于联邦东北角的马萨诸塞湾。

波士顿是美国最古老的一座城市，有着诸多历史古迹，当地人在保留它们原貌的同时，也保存下了十七世纪的青砖路面，绵延三公里，横亘于波士顿市中心，并串联起十六处三百多年前的古迹。老北教堂、法尼尔厅、市政厅、城市图书馆……每一处景点都有着一段美国人争取自由的历史，人们习惯性称它为“自由之路”。“自由之路”两侧便是波士顿最繁华的市中心，有鳞次栉比的摩天大厦，有红墙黑瓦的古代教堂；有静谧悠闲的城市公园，有川流不息的繁华闹市；有身着十七世纪礼服的街头艺人，也有Hip-Hop的说唱高手……现代与古典元素交相呼应，自由和人文气息相得益彰。你可以在纽伯利街的樱花树下点一杯美式咖啡，享受一个浪漫午后；可以在市政厅旧址上建成的昆西市场品尝波士顿的特色美食；可以在深秋时节满地红叶的哈佛校园里漫步；也可以在北岸花园球馆看上一场激情四射的篮球比赛。

在波士顿，随处可见陌生人向你投来的温暖的笑容，并有礼貌地送上一句“How are you”；当你走过某扇门，总会看到前面的人帮你扶住它，使你可以顺利通过；在城市广场，你可以看到流浪汉用自己剩余的口粮去喂养广场上随处可见的小松鼠；在闹市区，可以看到

见街头艺人不计报酬，为过往的人带来快乐；城市里没有太多红绿灯去规定交通，但是车辆必定会在行人的前方三米之外停下，耐心等待行人通过；公司里不会规定员工的上下班时间，但是所有人都会一丝不苟地完成工作。波士顿就是这样一座没有太多规矩却有条不紊的“自由之都”，所有事物都按照自己的方向任其发展，从而造就了它的多元化。

每次旅程都是一次修行，总会有许多意外的收获。没有到过波士顿，就永远不会感受到它独特的魅力。



萝卜味，萝卜情

□ 张东妹

的，有猪的待遇就成。”

萝卜在我的记忆里很美好。我的老家土好水好，长啥有啥。小时候，家里有两三块长田是种萝卜的，那种遍体通红的大萝卜，我们叫它大红袍，一个就有斤把。收萝卜也就在这个季节，有点冷，不觉寒，一家老小齐上阵，大人挖，小孩拣，成筐的红萝卜往家抬，丰收的喜悦特别感染人。

院子水井边上，爷爷奶奶大盆小桶早就准备好了，洗萝卜的穰草把子也扎好，将萝卜洗得遍体干净，连夜运到蔬菜市场，整船整船地兑，种地的人不懂生意经，批发便宜些，快当省事。

收萝卜的这阵子，家里真的是萝卜当饭。

炒萝卜就粥。一个大红萝卜就够了，不刨皮，切片，断丝，盐腌，醋调，麻油拌。未刨的皮在萝卜丝的两头，一盘菜雪花从中万点红，极鲜亮，诱人食欲。遇上年亲心情好，还能抓几个萝卜丸子给我们解馋。

家里啥都有，萝卜有，面粉有，鸡蛋有，小葱有，母亲一高兴，萝卜丸子立马就能炒起来。萝卜丝、鸡蛋、面粉搅成糊状，团成小球，油锅里炸上五六分钟就可以，外脆里嫩，有萝卜入口即化，竟然没有一丝渣，甜咸适度，余味绵长。我都不吃饭了，光吃萝卜。

看着我的吃样，老人讲：“要是你们还让我养猪，这些了吧子（剩下的）萝卜早就喂猪了。”我不当她有恶意，说：“喂我们正好。我们回来不需要特意做好

是不是当年还没吃过好东西，嘴不刁，还是那时候的萝卜确实好，即使不沾荤腥，也是至臻美味。放学回家，锅盖一揭，盛上一碗饭，碗头上捺满炒萝卜丝或者烧萝卜块，呼呼啦啦，眨眼工夫，一碗饭就下了肚。

我上初中时，农村家庭条件普遍好起来，加上正是长身体的关键时期，母亲舍得给我们弄吃的。最美味的，要算冬天晚上专门为我加餐的萝卜骨头汤。自家腌制的咸猪头，肉剔下来招待客人，骨头分成小块。煤球炉上放砂锅，丢几块骨头，放几粒淡菜，在锅里咕噜咕噜炖半天，一边做作业，一边听着这美妙的声音，特别安心。功课做得差不多，母亲会把切好的萝卜块放进砂锅，等我收拾停当，洗漱干净，爬到被窝里，一碗萝卜汤送到我手上。外面要么天寒地冻，要么雪舞风劲，手中热气腾腾，香味袅袅。天气太冷，吃块热萝卜汤暖心，这是我成长过程中无法忘却的温情记忆。

整个青少年时代，我的视野是狭窄闭塞的，几乎不知道除了红萝卜，还有白萝卜青萝卜紫萝卜等多种花色的萝卜；也不知道萝卜除了圆的，还有长的椭圆的锥子形的，等等；除了冬天吃萝卜，还有春萝卜夏萝卜秋萝卜；除了我家乡常见的萝卜吃法，还有泡萝卜炒萝卜条萝卜蘸奶油萝卜蘸大酱……成年后的我有机会见识、尝试，却心无挂碍。年龄渐长，口味返璞，我仍然觉得，小时候老家的萝卜最好看最好吃。大作家汪曾祺也说过：小时候吃的东西都是最好吃的。

天然宝螺旋藻
调节血脂、调节免疫优秀产品
吃螺旋藻还是天然宝的好
镇江华宝生物科技有限公司 电话：85028043



捕捉孩子的兴趣

□ 刘希

“妈妈你猜，我最喜欢星期几？”小孩子一定都是喜欢星期天的吧，我便回答星期天。她说不对，你再猜，我继而又猜星期三，因为星期三下午有美食分享课，馋嘴的她最爱吃零食了，可她摇头，看我实在回答不出，她告诉我：“妈妈，你知道吗？我最喜欢星期六，因为这一天有围棋课。”

我欣慰地笑了，围棋课是这学期才报的，我一直不知道让她学点啥好，她好像啥也提不起兴趣，没想到她却对围棋课这么期待，而且只学了几堂课，就能和人对弈了，难怪老师都说，这孩子眼睛尖，脑子快，学得出来，我看得出来，她享受学棋的氛围，适合学这个。

可是这两年，为了捕捉她的兴趣，我花了很多心力。都说女孩子跳舞好，她在班上也跳得不错，还在她四岁时，我就给她报了个舞蹈培训班。她起初很感兴趣，每次都在我的陪同下练习，可后来，她说不喜欢跳舞，每次去，她都极其不情愿，有好几次到了楼下，她哭得撕心裂肺，老师抱也抱不住，我也只好作罢。

后来，我看她不喜欢说话，给她报了口语班，没想到她极其反感，上了两堂课就死活也不去了。再后来，我看到她喜欢涂颜色，便给她报了画画班。她对画画倒是没那么反感，每次我说去，她也跟着去，没有反抗情绪，但是最后一堂课，我陪她去画的，人家小孩都很快地画了作业，她却没画出什么东西来。

听闻围棋课能开发大脑，增强记忆力，我想让她试试，可她一口就回绝了。那天，我带女儿去表姐家玩，表姐正在和孩子下围棋，女儿甚是好奇，在旁边围观。事后不久，表姐带孩子去江苏读书，家里所有的玩具和学习用品全都送给我家了，女儿当然高兴。看到围棋盘，她认真地对我说：“妈妈，我们下棋吧。”

我连围棋规则都不懂，怎么下？可女儿一点不含糊，一下子就吃掉我很多棋子。我问她，这样能吃吗？是这样下的吗？她斩钉截铁地说：是这样的，没错。我看到冬冬姐姐是这样下的。这之后，只要她闲下来，就要我陪她下棋，我突然就觉得，这孩子，可能适合学围棋。

再开学的时候，我便问她：“宝贝，这学期你最想学什么？”她不假思索地回答我：“妈妈，我学棋吧。”从那天起，她就认真地学起棋来，每天都要家人陪她下棋。前几天她感冒了，我说我帮你老师请过假了，不去学棋了，可她哭着说要去，没办法，我只得送她去，看她从学校出来，满面春风的样子，我就知道，她已经爱上围棋了。

我用了两年时间，终于捕捉到孩子的兴趣，我很欣慰，虽然花了不少精力，但毕竟找到了她的兴趣点，我觉得都是值得的。只要是她喜欢的兴趣，我就会引导她一直坚持走下去。



热水泡脚也有章可循 时间水温是关键

□ 王黎洋

我国民间自古就有“春天泡脚，升阳固脱；夏天泡脚，暑湿可祛；秋天泡脚，肺润肠濡；冬天泡脚，丹田温灼”的说法。中国人非常讲究泡脚，尤其在冬天很多人都有睡前泡脚的习惯。用热水泡脚时，脚部的温度上升，腿部和脚部的末梢血管逐渐发生扩张，脚部血流量随之增加。因此，泡脚具有改善局部血液循环、温阳暖体的功效，特别对于下肢缺血的人有不小的好处。而且，泡脚能减轻头部血管压力，缓解头痛。

五类人泡脚需谨慎

但是，泡脚并非人人适合。对于有基础血管疾病的人来说，泡脚时间较长、温度过高，可能增加心脑血管负担。此类人泡脚时水温不宜过热，一般在40—45℃为最佳；时间也不宜过长，10分钟左右即可，否则将导致大脑和心脏供血不足，出现头晕目眩等症状。此外，以下几类人泡脚时也需格外谨慎。

1. 糖尿病足患者。糖尿病足患者的皮肤比较脆弱，脚部末梢神经对温度不敏感，正常人感觉很烫的水温，他们却感觉不到，所以很容易被烫伤。一旦被烫伤，哪怕是一个很小的水泡，若不及时就医，都可能导致足部感染、溃烂，严重的甚至会造成截肢。

2. 静脉曲张患者。静脉曲张的主要病因是静脉瓣膜功能不全，脚部温度的升高只会增加局部血流量，不能改变静脉回流的速度，反而可能加重静脉回流负担，导致曲张的静脉进一步扩张，加重下肢充血，使病情加重，很可能把脚越泡越肿，所以千万别用热水泡脚、泡腿，也不宜用热水袋暖脚或洗桑拿浴。

3. 足癣等皮肤病患者。很多人误以为泡脚能减轻足癣症状，其实用热水泡脚反而可能导致继发性细菌感染。对于皮肤已经破溃的伤口，热水泡脚更是雪上加霜，一定要敞开伤口，干燥通风。足部患有疱疹、湿疹等疾病的患者也不要用热水泡脚，一旦将皮肤弄破，很容易造成感染。

4. 儿童。如果孩子的脚不是很凉，就没必要泡脚。人体足弓在儿童时期逐渐形成，此时如果经常用热水泡脚，可能会导致孩子足底的韧带变得松弛，不利于足弓的形成和维持，长此以往，会增加形成扁平足的风险。

控制好水温和时间是关键

温度不宜过高。水温太高，不仅对心脑血管病患者不利，且容易破坏足部皮肤表面的皮脂膜，让角质层干燥甚至皲裂。水温以40—45℃为宜。可以先用手试试，糖尿病人保险起见，可以用温度计做测量。

时间不要太长。每次泡脚的时间最好不要超过半小时，因为泡脚时人体血液循环和心率会加快，时间太长会增加心脏负担。

因人而异放草药。泡脚时根据自身特点适量放点中草药能事半功倍，但最好在医生的指导下添加。一般来说，怕冷、容易手脚冰凉的人可以用生姜水泡脚，取15克左右的生姜煮沸晾凉后即可；桂皮泡脚则对因肾病引起的浮肿有较好的缓解作用。膝关节不好的中老年人，建议在泡脚的同时热敷膝盖，可以祛风寒，缓解风湿骨痛。

